建强副中心 形成增长极 在现代化建设新征程中重振洛阳辉煌

2023年8月24日

星期四

"隋唐第一门"盛名贯古今

·洛阳市考古研究院隋唐研究室副主任屈昆杰讲述应天门的前世今生

夜幕降临,华灯初上,在隋唐洛阳 城应天门遗址博物馆北广场,3D激光 投影秀璀璨夺目,来自五湖四海的游客 身着各式汉服,沉浸式体验《唐宫乐 宴》……这个暑期,应天门以其恢宏的 气势、独特的游览体验,圈粉无数,成为 名副其实的"网红打卡地"。

"应天门历经千年,曾被誉为'隋唐 第一门',见证了隋炀帝'万国来朝'、武 则天'女皇登基'等重大历史事件。"昨 日,在接受洛报融媒记者专访时,洛阳 市考古研究院隋唐研究室副主任屈昆 杰表示,应天门频频出圈的背后,离不 开其深厚的历史文化底蕴。

应天门始建于隋大业元年(公元 605年),作为隋唐洛阳城宫城的正南 门,应天门最初叫则天门。"据史书记 载,则天门为两重观,上曰紫薇观,左右 连阙,阙高百二十尺。"屈昆杰解释说, "两重观,三出阙"代表着古代城门建制 的最高等级,是彰显天子身份和地位的 建筑形制。

不过, 隋建则天门仅存在了16年, 就因其太过奢华被唐高祖下令烧毁,直 到唐高宗显庆初年(公元656年)才被 复原。"后来,为了避讳武后尊号,'则天 门'被改为'应天门',取'应天顺民'之 意。"屈昆杰说。

应天门历经隋、唐、五代、北宋等多 个时期,存世530多年,在北宋末年被 毁。"虽然应天门湮灭于历史尘埃,但是 其建筑形制对后世都城建设影响深



远。"屈昆杰说,例如北宋宫城玄德门、元 大都崇天门和明清故宫午门等,均受应 天门"两重观,三出阙"建筑形制的影响。

如今,随着我国深入开展大遗址保 护利用工作,隋唐洛阳城应天门遗址逐 渐走进大众视野。屈昆杰表示,自20 世纪60年代起,应天门共经历过5次大 规模的考古发掘,通过这5次发掘,大 家不仅对应天门的保存情况、建筑形 制、历史沿革等信息有了全面的认识, 也为后来的保护展示工程奠定了基础。

2016年,应天门遗址保护展示工 程开始实施,整体为仿唐古建筑形制,

青砖铜瓦、双向三出阙。"在原址保护的 基础上,洛阳建设了应天门遗址博物馆, 采用历史建筑的外观形制对应天门遗址 进行保护性展示,最大限度还原历史风 貌,再现应天门恢宏气势。"屈昆杰说。

对外开放,游客纷至沓来,应天门成为 备受追捧的文化新地标。随后,2020

2019年,应天门遗址博物馆正式

▲游客在应天门遗址博物馆参观

◆央视秋晚烟花璀璨

(本文配图均为资料图片)

年央视中秋晚会、戏曲春晚,2023年河 南省第十四届运动会暨第八届残疾人 运动会开幕式均在此举办 …… 历经千 年,应天门见证着时代变迁,也逐渐成 为古都洛阳讲述盛唐历史、传播中华文 明的重要阵地与窗口。

洛报融媒见习记者 赵晨熹 记者



最高奖6万元,47个项目入围决赛 洛阳创业创新大赛 决赛开赛

本报讯(洛报融媒记者 王博东 通讯员 孙浩洋 李帆 张婧悦)昨日,第七届"豫创天下"创业创新大赛洛阳分区赛暨 洛阳市第十一届"创响河洛"创业创新大赛、2023年度"凤归 中原"豫商豫才返乡入乡创业大赛洛阳分区赛决赛开赛

"豫创天下"创业创新大赛是由我省人社部门牵头打造的 品牌赛事。"创响河洛"创业创新大赛是由我市人社部门牵头 主办的独立品牌赛事,旨在以创新引领创业,以创业带动就 业,推动实现更加充分更高质量就业。"凤归中原"豫商豫才返 乡入乡创业大赛是我省鼓励乡贤返乡创业、助推乡村振兴,为 广大返乡创业者提供的实现创业梦想的优质平台。

大赛自今年5月启动以来,共吸引了172个项目报名参 赛,参赛人员包括高校和技工院校学生、留学归国人员、返乡 农民工、企事业单位科研和管理人员,项目涉及人工智能、新 材料新能源、装备制造、现代农业、生物技术等多个领域,呈现 出创新性强、发展前景好、带动就业作用突出等特点。

"豫创天下""创响河洛"大赛经县区选拔、市本级选拔推 荐,最终筛选出制造业组、服务业组、青年双创组3个组别共 32个参赛项目晋级决赛。同步进行的"凤归中原"大赛设主 体赛、农民工返乡创业发展专项赛、高校毕业生入乡创业创新 专项赛3个组别,最终15个参赛项目晋级决赛。

大赛由市人社局联合市发改委、市教育局、市科技局、市 财政局等单位主办,洛阳国家大学科技园承办,单项奖金最高 6万元。

决赛现场,评委以创新性、示范性、引领性、社会价值、团 队、发展现状及前景等指标对参赛项目进行打分。经过角逐, 大赛将最终产生24个优胜项目,除了颁发奖杯和证书,还将 给予制造业组、服务业组、青年双创组获奖项目相应的奖补资 金,并给予项目申报优先推荐权、创业担保贷款等扶持政策。 届时,组委会将邀请省级和市级大众创业导师、就业创业研究 指导专家、成功创业企业家、创投行业领军人士等担任评委, 选拔优秀项目代表洛阳参加全省决赛。

近年来,我市人社部门深入贯彻中央、省、市关于创业创 新工作部署,进一步加大创业扶持力度,有效发挥创业带动就 业作用,坚持"创业在洛阳"品牌引领,进一步拓展活动内容, 为创业项目搭建更优质的资源对接和交流学习平台,实现以 赛促训、以赛促创,激发创业创新主体活力,更好发挥创业带 动就业的倍增效应,大力营造全社会鼓励支持创业创新的浓 厚氛围和良好环境。

截至今年7月底,我市共办理创业担保贷款4709笔8.47 亿元,共组织各类人员培训11541人次,市本级共受理开业补 贴31家、运营费补贴25家,全市创业活力逐渐迸发。

全市首个! 伊滨区实现 "信用村"全覆盖

一次性授信3年,已投放贷款1.5亿元, 助力乡村振兴和产业发展

本报讯(洛报融媒记者 蒋颖颖 通讯员 张若含 任费 伊)"'整村授信'贷款模式就是快,银行工作人员上门帮我办 贷款,第二天我贷的150万元就到账了,帮助我及时收购50 多万公斤粮食。"近日,伊滨区寇店镇粮食销购大户杜世峰兴

日前,伊滨区顺利完成全区87个社区(村)的"整村授信" 工作,也成为全市首个"信用村"全覆盖县区。

"整村授信"工作开展以前,由于农村地区缺乏有效的担 保材料和信用记录,银行往往对农村居民和企业贷款申请持谨 慎态度,导致农村地区资金供给有限,限制了当地经济发展。

为解决这一难题,去年年初,伊滨区与农业银行签订乡村 振兴全面战略合作协议,创新性采取"整村授信"贷款模式,一 次性缴纳风险补偿金1000万元,为全区经济发展拓宽金融

伊滨区乡村振兴办负责人介绍,伊滨区"整村授信"贷款 模式以"惠农e贷"产品为主要抓手,年化利率低至3.45%,一 次性授信3年,随借随还,利率低、授信时间长、使用灵活。"办 事群众不用往银行跑,只需去社区委员会告知贷款事宜,专属 联络员就会让办贷双方通过加微信、打电话等方式,提前备好 材料,再由银行工作人员去群众家或企业上门帮助办贷。通 常第二天就可放款了。"该负责人说。

此外,农业银行对伊滨区钢制办公家具、制鞋、针织、粮食 种植及购销等产业还有特殊扶持政策,纯信用不抵押也可贷 款50万元,鼓励乡村居民和企业在经济活动中保持稳健经营 能力。

截至目前,通过"整村授信""惠农e贷",农业银行已在伊 滨区投放贷款1.5亿元,无逾期、不良贷款。

下一步,该区还将通过"信用村"挂牌,重点围绕"精品村" "示范村""达标村"创建开展工作,为伊滨区经济社会发展注 入强劲动能。

专注于物联网无线连接领域



赋能企业智能发展



近日,在位于联东U 谷·瀍河绿色科技产业社区 的洛阳博诚物联技术有限公 司生产车间内,三条贴装生 产线正在运行,工人正在加 紧生产

洛阳博诚物联技术有限 公司是博安通旗下的一家生 产制造基地,专注于物联网 无线连接领域,提供的产品 有用于物联网底层数据采集 后数字信息向云端传输的 IOT通讯模组(安信可),也 有为各种IOT智能终端配 套的天线(博安通),聚焦于 "物联网无线连接从设计到 实现的全栈服务能力",帮助 企业快速实现产品智能化、 物联网化,使其提升创新能 力和核心竞争力。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 邓佳英 张梦洁 摄







